



工作简报

◎ 2016 年第 7 期，总第 105 期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2016 年 05 月 25 日

内容 2016 年西北地区高等学校教师教学发展中心联盟会员大会召开

联盟合作搭平台 资源共享促发展

西北地区高等学校教师教学发展中心联盟会员大会召开

5月15日，2016年西北地区高等学校教师教学发展中心联盟会员大会在西安交通大学大学举行，西安交通大学副校长郑庆华、陕西省教育厅高教处处长范永斌、西安交通大学教务处长徐忠锋出席会议。兰州大学、新疆大学、宁夏大学、青海民族大学、西安交大等西北五省97所高校和相关单位的120余名代表参加会议。西北联盟理事长、西安交通大学教师教学发展中心主任、国家级教学名师马知恩教授主持会议。



西北地区高等学校教师教学发展中心联盟会员大会



地址：中一楼 2125 室
电话：(029) 82668931
email: jfzx@mail.xjtu.edu.cn



郑庆华副校长致欢迎辞

会上，郑庆华副校长致欢迎辞。他说，联盟成立以来，创新性地开展了多项活动，举办高级研修班、组织开展“名师西部高校行”等系列工作。活动层次高、参与高校多、示范形式新，影响范围大，真正发挥了国家级教师教学发展示范中心的示范、辐射、引领作用，促进和推进了区域内高校教师教学发展及教师教学能力的提高。西安交通大学作为国家西部的一所重要大学，刚刚迎来 120 周年校庆。长期以来，西安交大秉承“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”的西迁精神，为西部地区的发展做出了重要贡献。

西北联盟是整个西安交通大学事业发展，尤其是人才培养大的框架体系下的一项重要工作，西安交大将不遗余力地为西北联盟贡献智慧和力量。联盟未来要采取新的模式、新的机制、新的技术手段和方法。新的模式，是校与校之间相互支持、相互合作、互通有无、资源共享的平等合作模式；新的机制，一方面通过面授的培训方式学习、讨论，另一方面组织优秀的教师交流互访；要借助新的技术手段，如 MOOC、互联网同步课堂等，将名师课堂、精彩一课等优质资源与兄弟院校共享。联盟能做的、该做的、想做的、可做的空间非常之大，希望借助西北联盟这个平台为西北教师教育事业的发展做出新的、更大的贡献。

范永斌处长在会上发言。他指出，教师教学发展中心的工作在当前乃至今后一段时间都十分重要，应将其摆在突出的位置上。陕西省开展的名师风采讲堂活动，采用名师示范课等形式，在青年教师教学成长中起到了很好的带动作用，西安交大和很多会员单位的教发中心参与其中并做出了贡献，活动报名人数多而且受到普遍的欢迎。面对“双一流”、创新创业教育、互联网+等新形势、新任务，迫切的需要各校教发中心和联盟通过开展一系列工作紧抓其实质内涵，将党和国家的新要求、新举措，客观地传达给高校中青年教师，让教师深刻理解，并融入教学环节，提高教学质量，确保国家布置的重大任务能准确执行下去。联盟在过去的一年中开展了许多工作，很有成效，希望联盟能为提高新时期下的工作内涵、质量做出新的贡献。



省教育厅高教处处长范永斌发言



西北联盟副理事长兼秘书长鲍崇高汇报工作

西北联盟副理事长兼秘书长鲍崇高汇报了 2015-2016 年西北联盟工作及经费使用情况。2015 年 5 月 29 日“西北联盟”成立，共有 105 个高校和单位加入。一年来，西北联盟开展了多项工作：70 余所高校 220 余名教师分别参加在西安交通大学、陕西师范大学、西北大学举办的《高等数学》、《微课与信息化教学》、《大学化学》教学研修班；赴青海、甘肃、新疆开展“名师西部高校行”活动，邀请国家级教学名师作报告，并进行教师教学发展中心建设工作交流，共计 35 所高校近 2300 名教师直接受益；联合教育部全国高校教师网络培训中

心举办“高校教师教学发展中心负责人研修班”，101 所院校 170 余名代表现场学习，同时在各省市的网培分中心同步在线直播；西北联盟高职高专专门委员会在杨凌职业技术学院召开专题工作研讨会，交流经验、分析问题、提出需求；联盟网站运行良好。联盟为提升教师教学能力所做的服务工作形式有效、内容实用，得到了各院校及教师的认可和好评。

西北大学教师发展中心主任石建国、陕西师范大学教师教学发展中心副主任何聚厚先后主持大会工作经验交流环节，五所大学分别就各自开展教师教学发展工作的情况作报告；兰州大学教务处处长刘伟生，汇报了该校“开展‘两类活动’，实施‘五项工作’”的具体情况；西北农林科技大学教学发展中心主任陈遇春，介绍了该校“创新机制，推动教师教学能力全面发展”方面所做的工作；新疆大学李芮，就广泛开展教育教学交流培训进行了汇报；青海师范大学教务处副处长程军围绕“建设教师成长平台，推进卓越教师培养”的主题进行了经验交流；兰州理工大学教务处副处长李志忠就紧抓教师队伍建设，培养一批骨干教师，开展多种方式提高师资能力的经验进行分享。

15 日下午，与会代表分四组进行交流。本科院校 1 组：西安电子科技大学教师教学发展中心办公室主任赵韩强主持讨论，并作了题为“构建‘三位一体’高校教师教学能力培养体系”的报告；西安邮电大学教师发展中心副主任初建玮汇报了中心工作。本科院校 2 组：西北农林科技大学教学发展中心主任陈遇春主持分组讨论，西安建筑科技大学教师发展中心主任段锋、河西学院教务处副处长杨彬分别汇报本校工作情况。高职高专院校组：杨凌职业技术学院副院长王晓地主持小组讨论，并作主题为“不断加强自身建设、持续深化工作内涵，着力构建适合高职高专院校的教师发展与服务体系”的报告。独立、民办院校组：西京学院教师发展中心常务副主任韦振华主持讨论，并介绍了本校教发中心的工作情况。各组报告单位汇报后，与会组员从院校自身特色出发，结合西北联盟平台，进行了广泛深入的交流。



西安交大王小力常务副书记讲话

随后，全体会员返回主会场参加总结大会。兰州大学教务处副处长李志忠、西北工业大学教师教学发展中心主任张富利、杨凌职业技术学院副院长王晓地、西京学院教师发展中心常务副主任韦振华分别代表本小组进行大会汇报。



西安交大王小力常务副书记讲话

西北联盟理事长马知恩作大会总结。对上一年度联盟各成员单位所做的工作给予肯定，指出联盟成立一年以来在教师教学能力提升、教师教学发展、推动中心建设等方面发挥了积极的作用，在西北地区乃至全国产生了广泛的影响。今后联盟工作要更接地气，切实结合教师实际需要，顺应互联网+的潮流，以多元化的方式开展教学活动，为教师提供个性化服务，创造个性化成长的条件，进行个性化的指导，帮助教师成长。



(西安交通大学 文/图)